



КРАСНОЯРСКИЙ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана 1 июня 1917 года • ВТОРНИК, 27 МАЯ 1975 ГОДА • № 122 (15724) • Цена 2 коп.



Подполковник КЛИМУК Петр Ильич

Герой Советского Союза летчик-космонавт СССР Петр Ильич Климуков родился в 1942 году в селе Комаровка Брестской области. После окончания в 1964 году Черниговского высшего военного авиационного училища служил в Военно-Воздушных Силах. В 1965 году Петр Ильич был зачислен в отряд космонавтов. С 1973 года он активно учится в Военно-воздушной академии имени Ю. А. Гагарина. В декабре 1973 года П. И. Климуков совершил космический полет в качестве командира корабля «Союз-13». Петр Ильич Климуков — член Коммунистической партии Советского Союза с 1963 года. Отец космонавта погиб во время Великой Отечественной войны. Мать — Мария Павловна живет в селе Комаровка Брестской области. Жена Петра Ильича — Лидия Владимировна окончила 1-й Московский медицинский институт. Работает в звездном городке. В семье космонавта растет семилетний сын Миша.



СЕВАСТЬЯНОВ Виталий Иванович

Герой Советского Союза летчик-космонавт СССР Виталий Иванович Севастьянов родился в 1935 году в г. Красноуральске Свердловской области. После окончания в 1959 году Московского авиационного института Виталий Иванович начал работать в конструкторском бюро. Затем окончил аспирантуру и защитил диссертацию на ученую степень кандидата технических наук. Свой первый космический полет В. И. Севастьянов совершил в июне 1970 года в качестве бортиженера корабля «Союз-9». В. И. Севастьянов — член Коммунистической партии Советского Союза с 1963 года. Родители космонавта — Иван Григорьевич и Татьяна Георгиевна — пенсионеры. Жена Виталия Ивановича — Алесия Ивановна работает в агентстве печати «Новости». Дочь Севастьяновых двенадцатилетняя Наташа учится в школе.

Дневник полета

24 МАЯ
ЦЕНТР УПРАВЛЕНИЯ ПОЛЕТОМ, 24 мая. (ТАСС). К 21 часу московского времени космический корабль «Союз-18» совершил два оборота вокруг Земли. По данным параметров орбиты корабля «Союз-18» составляют: максимальное удаление от поверхности Земли (в апогее) — 247 километров; минимальное удаление от поверхности Земли (в перигее) — 193 километра; период обращения — 88,6 минуты; наклонение орбиты — 51,6 градуса. В очередном сеансе связи командир корабля П. И. Климуков сообщил, что космонавты чувствуют себя хорошо. С 3 часов 20 минут ночи до 10 часов 30 минут утра 25 мая космический корабль «Союз-18» будет находиться в зоне радиовидимости с территории Советского Союза. В это время космонавты П. И. Климуков и В. И. Севастьянов будут отдыхать.

25 МАЯ
ЦЕНТР УПРАВЛЕНИЯ ПОЛЕТОМ, 25 мая. (ТАСС). К 15 часам московского времени 25 мая космический корабль «Союз-18» совершил 14 оборотов вокруг Земли. После коррекции траектории движения, проведенной сегодня ночью, параметры орбиты корабля «Союз-18» составляют: максимальное удаление от поверхности Земли (в апогее) — 384 километра; минимальное удаление от поверхности Земли (в перигее) — 322 километра; период обращения — 91,2 минуты; наклонение орбиты — 51,6 градуса. Рабочий день на борту корабля «Союз-18» начался сегодня в 13 часов дня. В очередном сеансе радиосвязи командир корабля П. И. Климуков сообщил, что экипаж работает по намеченной программе.

По данным телеметрической информации и докладов космонавтов, бортовые системы корабля функционируют нормально. Самостоятельно товарищи Климуков и Севастьянов хорошо. Полет космического корабля «Союз-18» продолжается.

В ПОЛЕТЕ — «СОЮЗ-18»

СООБЩЕНИЕ ТАСС

24 мая 1975 года в 17 часов 58 минут московского времени в Советском Союзе произведен запуск космического корабля «Союз-18», пилотируемого экипажем в составе командира корабля Героя Советского Союза, летчика-космонавта СССР, подполковника Климука Петра Ильича и бортиженера Героя Советского Союза, летчика-космонавта СССР Севастьянова Виталия Ивановича.

Целью запуска корабля «Союз-18» является проведение дальнейших экспериментов с орбитальной научной станцией «Салют-4», начатых 12 ян-

варя 1975 года при совместном полете транспортного корабля «Союз-17» и станции «Салют-4», а также отработка отдельных элементов и систем корабля в различных режимах полета.

С кораблем «Союз-18» установлена устойчивая радио- и телевизионная связь.

Самочувствие обоих космонавтов хорошее. Бортовые системы работают нормально, в отсеках поддерживаются условия, близкие к земным.

Космонавты товарищи П. И. Климуков и В. И. Севастьянов приступили к выполнению программы полета.

«Салют-4»: эстафета продолжается

ЭКИПАЖ КОРАБЛЯ «СОЮЗ-18» НА БОРТУ НАУЧНОЙ СТАНЦИИ «САЛЮТ-4»

СООБЩЕНИЕ ТАСС

26 мая 1975 года второй экипаж в составе космонавтов П. И. Климука и В. И. Севастьянова доставлен на борт станции «Салют-4», которая с 9 февраля функционировала в автоматическом режиме.

Сближение, причаливание и стыковка космических аппаратов проводились вначале с помощью автоматической системы управления, а затем, с расстояния 100 метров, экипажем вручную. После стыковки и проверки бортовых систем станции «Салют-4» космонавты перешли в ее помещение и приступили к выполнению намеченной программы, предусматривающей продолжение исследований и эксперимен-

тов, начатых на станции ее первым экипажем. Будут проводиться: изучение Солнца, планет и звезд в различных диапазонах спектра электромагнитных излучений, исследование геолого-морфологических объектов поверхности Земли, физических процессов в ее атмосфере и космическом пространстве, медико-биологические исследования, а также испытания конструкции станции, бортовых систем и аппаратуры.

Космонавты товарищи Климуков и Севастьянов доложили, что все системы станции функционируют нормально и они чувствуют себя хорошо.

Погода диктует: выше температуры сева!

ПРЕОДОЛЕВАЯ ТРУДНОСТИ

В Зырянском районе хорошо ведут комплекс весенних работ механизаторы колхоза «Сибиряк». Весенняя погода не радует наш район. Почти непрерывно идут дожди. Но механизаторы нашего хозяйства все время наготове. Чуть обвет ветерок набухшую от влаги землю, и уже рожокот на полях тракторы. Трудно выделить в эти дни кого-либо. Каждый механизатор старается сделать все, чтобы быстрее завершить весенний комплекс. Успешно ведет работы брига-

Обретешь в бою

Радио передало — по Западной Сибири опять переменная облачность, временами дождь. А в нечерноземье жарко, туда весна пришла необычно рано. Сказал — где: начальная температура, и Василий Пантелеймонович, услышав, что в Челябинске 24 градуса, улыбнулся. Двенадцать лет назад приехал он из Чувашии сюда, в Маложирово, накрепко связав свою судьбу с Сибирью. Юность Василия Пантелеймоновича совпала с тяжелой годичной войны, и все связанное с тем временем опасно ему. Мальчишкой он стал помощником машиниста, помогал водить составы во время войны и после. Воробьев уже не раз ездил и себе под Чебоксары. Но не за тем, чтобы остаться там, а в отпуски и рожденья. И, подолговит, собрался обратно: «Пора домой».

Заслуга и Петра Польщикова

Тракторист совхоза «Старинский» Парabelьского района В. М. Гридасов 25 мая вспахал за день 17 гектаров, выполнив три нормы. В этом заслуга и нашего повара комсомольца Петра Польщикова, — сказал тракторист. — Второй год кормит он нас на полевым стане. И, когда бы мы ни вернулись с работы, у него всегда горячая и вкусная пища. Петр заботится о том, чтобы на стане были свежие газеты, заполняет доску показателей. К мнению В. М. Гридасова присоединяются и трактористы Д. Е. Рычков и В. С. Карпов, выполнявшие в воскресенье более двух норм.

Экран полевых работ

НА 26 МАЯ

Асиновский	63,6	10,2
Бакчарский	19,6	5
Зырянский	51,6	15,7
Кожвинковский	84,9	33,6
Колпашевский	11,8	25,6
Кривошеинский	53	23,7
Молчановский	39,5	23,7
Парabelьский	11,4	—
Первомайский	70	5,5
Тегульдский	12,7	0,2
Томский	80,8	15,3
Чанский	30	23,8
Шегарский	83,7	22,3
По области	64,2	18,6

Гвардейцы весны-75

БАКЧАР. Хорошо работает в совхозе «Заветы Ильича» звено сельщиков, которым руководит К. А. Абдрашитов. За два дня оно засеяло 124 гектара при норме 104 гектара. ПОДГОРНОЕ. В совхозе «Усть-Бакчарский» звено В. Ф. Афанасьевна задание последней недели на севоисполнение на 144 процента.

Когда есть резерв

В совхозе «Володинский» Кривошеинского района создана специализированная ремонтная группа. Это позволило коллективу умело маневрировать в горючие дни весны. Если вдруг вышел из строя какой-либо агрегат, тракторист переадресовывается на резервный и продолжает работу. Ремонтная же группа немедленно устраняет неисправность. В «Володинском» высокой выработки добиваются П. Ф. Гингазов из Калич-

Космос и сплоченность

Итоги работы верхнетельского районного комитета избирателей в день выборов Л. С. Ильинича. Район вышел из хронического отставания и успешно справился со всеми экономическими показателями плана 4 месяцев этого года. Однако у лесозаготовителей района много еще нерешенных задач. Нужно и впредь настойчиво совершенствовать технологию и организацию производства в лесу в соответствии с постановлением ЦК КПСС об опыте Томского, Тюменского и Вологодского обкомов КПСС, больше проявлять заботы о быте лесозаготовителей. — Считаю своим долгом заверить всех избирателей, — говорит он в заключение, — что приложу все свои силы, знания и опыт, чтобы оправдать высокое доверие трудящихся избирателей. Встреча избирателей Верхнетельского района со своим кандидатом в депутаты Верховного Совета РСФСР Л. С. Ильиничем показала единство и сплоченность трудящихся вокруг партии и кандидата, единодушное доверие кандидата в депутаты, их стремление прийти ко дню выборов с новыми успехами в труде, достойно встретить XXV съезд КПСС.

Встреча выборов в советы

В Белом Яре состоялась встреча избирателей с кандидатом в депутаты Верховного Совета РСФСР по Асиновскому округу № 702 Леопольдом Сильвестровичем Ильиничем. Встречу открыл кратким вступительным словом секретарь Верхнетельского райкома КПСС В. В. Ильин. Он подчеркнул, что нынешняя избирательная кампания вновь ярко демонстрирует нерушимое единство партии и народа. Повсеместно избиратели выражают беспредельное доверие ленинской партии, горячо одобряют ее политику. — Окружная избирательная комиссия единственно зарегистрировала Л. С. Ильиничего кандидатом в депутаты Верховного Совета РСФСР, — сказал в своем выступлении доверенное лицо секретаря партийного комитета Белоярского леспрохоза А. Л. Крутин. Он поздравил избирателей с биографией Л. С. Ильиничего, опытного и интеллигентного руководителя, внимательного ко людям и их нуждам. На трибуне инженер Асиновского леспрохоза В. Д. Бородавкин. Отметим, что асиновцы единолично поддержали предложение коллектива Асиновского ЛПК, выдвинувшего Л. С. Ильиничего кандидатом в депутаты Верховного Совета РСФСР, — рассказал о делах лесозаготовителей. — Коллектив нашего леспрохоза, — сказал он, — выступил с инициативой выпустить памятный значок ко Дню Победы. Слово свое мы сдержали с честью. 11 бригад нижнего склада справились с полугодовыми обязательствами. Большим успехом добилась бригада Героя Социалистического Труда В. П. Янышевского. Этот коллектив — лидер соревнования. Весомый вклад в достижение успеха внесли укрупненные бригады Уткинского лесозаготовительного пункта, которыми руководят В. В. Жгунов и А. С. Юркин. Этот лесопункт не выполнял планов в течение ряда лет, нынче он успешно справился с обязательствами по трелевке и вывозке древесины. Сейчас мы работаем с



Единодушные и сплоченные

еще большим напряжением. Дали слово ко дню выборов выехать и раздать на 5 тысяч кубометров больше, чем по плану. — Я призываю всех избирателей, — сказал далее В. Д. Бородавкин, — отдать свой голос в день выборов за Л. С. Ильиничего. — Наш коллектив стал на ударную вахту в честь выборов, — сказал в своем выступлении В. Л. Трифонов, слесарь Белоярского ЛПК «Томлестрой». План строительно-монтажных работ выполнен на 112 процентов, ко дню выборов мы стремимся сдать часть работ с твердым покрытием от Нибеге до моста через реку Санджик. Один из знатных людей района бригадир укрупненной бригады Ингузского леспрохоза А. Ф. Андриянов в своем выступлении сказал: — Мы полностью доверимся нашему кандидату в депутаты Верховного Совета РСФСР Л. С. Ильиничу. Ко дню выборов наша бригада выполнит план 8 месяцев. Затем перед избирателями выступил Л. С. Ильинич. — Выражаю сердечную благодарность всем коллективам, выдвинувшим и поддерживавшим мою кандидатуру в Верховный Совет РСФСР, — сказал он. — Быть депутатом не только высокая честь, но и большая ответственность. Депутат должен видеть коренные нужды трудящихся, выражать их волю и интересы. В своем выступлении Л. С. Ильинич подробно остановился на перспективах развития Верхнетельского района. Развиваются Катайтинский, Полудновский, Сайгинский леспрохозы, реконструируется Белоярский ЛПК, строятся лесоперерабатывающий комбинат, очередь крупного узла в Белом Яре по перевозке и переработке леса, которые преобразят район, придадут ему в крупный индустриальный поселок. Уже в 10-й пятилетке появятся многотажные благоустроенные дома, современные здания социально-культурного назначения.

Состоялись также встречи кандидатов в депутаты Верховного Совета РСФСР по Кировскому избирательному округу № 700 Людмила Станиславовна Брекотникова встретилась с коллективом трудящихся электромеханического завода, домостроительного комбината, политтехнического института; кандидат в депутаты Верховного Совета РСФСР по Колпашевскому избирательному округу № 703 Семен Семёнович Суегин — с трудящимися Чанского и Бакчарского районов; кандидат в депутаты Верховного Совета РСФСР по Томскому сельскому избирательному округу № 704 Александра Ивановна Лукина — с трудящимися Шегарского района.

ПЕРВЫМ сообщил новость шофер с ее улицы: — Ты что, ничего не знаешь? Тебя депутатом в областной Совет выдвигают. Сейчас по радио передавали...

Потом встретилась доярка — Ну, Зина, поздравляю! Смотри, в каком почете наши доярки...

Неожиданным и радостным стал для Зинаиды тот майский день 1971 года. Счастливое светилось в ее синих глазах, во всей мажорной хрупкой фигуре. Это чувство не покидало ее ни на ферме, куда она ездила на работу, ни дома, когда собралась вечером многочисленной родней.

Зина Филатова родилась за год до начала войны и, конечно, не помнит, как уходил на фронт отец, кому из деревенских приходилось похоронить...

Нужда рано послала Маринных детей на работу. Зинаида была в бригаде, почтальоном, а потом, как одну из надежных и бойких девиц, ее поставили прицепщицей на трактор. Но душа и техника не мешала «ты все в меня, тебе с живой скотиной надо работать, ласку кому-то отдавать. Что на ферму-то не идешь? Уверенная мать, Шестидесятилетняя Зина приняла предложение бригадира Пудовской фермы и стала телятницей, а через год дояркой.

В зрелые годы человек всегда вспоминает молодость. Один жалует о том, что многое не успел и не сумел сделать, другой радуется и гордится своим прошлым. Для Зинаиды первые годы на ферме незабываемы. Она навсегда полюбила работу, поняла, что нужна ферме, а ферма — ей. В первые годы телятничества Зинаида начинала телятничать, пускалась в рея, если какую-нибудь из ее подопечных схватывал недуг. Но рядом оказывались помощники — особенно благодарна Зинаида Татьяне Свекле и Ольге Водко, самым опытными доярками из их тогдашнего коллектива. Авторитет среди старых доярок Зинаида завоевала скорее других. И как ни странно — своим «несносным» характером. Доярки увидели, что Зинаида девушка может быть являющейся и принципиальной.

Большинство доярок были ее ровесницы или чуть постарше. Учились слаботи друг друга, помогали.

Поняла тогда Зинаида, какое это счастье — работать в дружном коллективе, когда все вместе, на одном дыхании. Уматся девчонки за день, а вечером, как одна, — в клуб. Танцы закончатся под утро, идти домой несида, потому что послать передо мной два часа шли чело к Зине и ее двоюродной сестре, тоже доярке, которые жили летом возле фермы, в старой избушке сторожа. А ровно к началу дойки дружно бежали на ферму.

Но потом как-то неожиданно, пока бежала, ругала себя. Пришла — ее коровы уже начали доить ее вместе. Такая взаимовыручка на ферме и теперь. Но как быть, если доярка этим пользуется? Вот что, если еще раз прогуляешь, пеняй на себя... — при всех отборла как-то Зина одну из нерадивых. Ее подруги в другой раз с напарницей Насей Солдатовой поймали дойрку разбавленную молоком водой. И тут же собралась остальных, чтобы вместе об этом поговорить.

НАШИ КАНДИДАТЫ В ДЕПУТАТЫ ЗРЕЛОСТЬ

Кто-то не понимал, зачем Филатова во все внештатное может личную выгоду ищет? Придирчиво относился к ее работе, и поспешно Зинаида поняла: так и должно быть — если сама спрашиваешь, с тебя требуют двойное.

Скорее повелось, надо зачетно идти в кандидаты, и не Филатова, а давай или ты... — надо выступить на собрании «Зина, скажи за всех...». И она обрадовалась с просьбой доярки в партакме или директору, просила от незнания, но всегда высказывала наиболее на собрании. Знала — для дела и дорожила тем, что доверили.

Означательно выпрыгивала ферма, вышла в передовые в районе, когда в совхоз пришел главным зоотехником Александр Сергеевич Сергеев, заслуженный зоотехник, член ЦК ВЛКСМ, членом комитета ЦК ВЛКСМ. Он организовал нормирование, выявил недостатки в работе, сменил на ферме бригадир, чаще стали бывать специалисты. В борьбе с паразитами и прогульщиками организовали на таких доярок, как Филатова.

«Принципиальная она, но не злопамятная. Мы ведь сначала тоже с ней не очень хорошо жили. Иной раз я обижалась ее зря. Все прошло. Мне доярки на день рождения часы подарили — Зина их специально кестре в Новосибирск заказывала. Она из тех, кто последнее людям отдаст. И не стареет, сама в клуб бежит и нас тормошит». Так сказала о Зинаиде Филатовой одна из ее подруг.

Кое-кто не понимал, зачем Филатова во все внештатное может личную выгоду ищет? Придирчиво относился к ее работе, и поспешно Зинаида поняла: так и должно быть — если сама спрашиваешь, с тебя требуют двойное.

Скорее повелось, надо зачетно идти в кандидаты, и не Филатова, а давай или ты... — надо выступить на собрании «Зина, скажи за всех...». И она обрадовалась с просьбой доярки в партакме или директору, просила от незнания, но всегда высказывала наиболее на собрании. Знала — для дела и дорожила тем, что доверили.

Означательно выпрыгивала ферма, вышла в передовые в районе, когда в совхоз пришел главным зоотехником Александр Сергеевич Сергеев, заслуженный зоотехник, член ЦК ВЛКСМ, членом комитета ЦК ВЛКСМ. Он организовал нормирование, выявил недостатки в работе, сменил на ферме бригадир, чаще стали бывать специалисты. В борьбе с паразитами и прогульщиками организовали на таких доярок, как Филатова.

«Принципиальная она, но не злопамятная. Мы ведь сначала тоже с ней не очень хорошо жили. Иной раз я обижалась ее зря. Все прошло. Мне доярки на день рождения часы подарили — Зина их специально кестре в Новосибирск заказывала. Она из тех, кто последнее людям отдаст. И не стареет, сама в клуб бежит и нас тормошит». Так сказала о Зинаиде Филатовой одна из ее подруг.

Оправдала она доверие людей? В Володино построил магазин. Во второй созыв ей дали наказ контролировать строительство восьмилетней школы в Пудовке. Школа работает. В обоих случаях пришлось делать депутатский запрос с требованием ускорить строительство школы в Пудовке.

Дом теперь часто избиратели. Не так просто удовлетворить каждую просьбу односельчан — как бы заготовить дров, улучшить освещение деревенских улиц. Но многие из других деревень ездила разбираться в район.

Но достаточно ли этого? И вот на сессии сельского Совета она критикует руководителя совхоза — Александр Сергеевич Сергеев, заслуженный зоотехник, членом ЦК ВЛКСМ. Он организовал нормирование, выявил недостатки в работе, сменил на ферме бригадир, чаще стали бывать специалисты. В борьбе с паразитами и прогульщиками организовали на таких доярок, как Филатова.

«Принципиальная она, но не злопамятная. Мы ведь сначала тоже с ней не очень хорошо жили. Иной раз я обижалась ее зря. Все прошло. Мне доярки на день рождения часы подарили — Зина их специально кестре в Новосибирск заказывала. Она из тех, кто последнее людям отдаст. И не стареет, сама в клуб бежит и нас тормошит». Так сказала о Зинаиде Филатовой одна из ее подруг.

Оправдала она доверие людей? В Володино построил магазин. Во второй созыв ей дали наказ контролировать строительство восьмилетней школы в Пудовке. Школа работает. В обоих случаях пришлось делать депутатский запрос с требованием ускорить строительство школы в Пудовке.

Дом теперь часто избиратели. Не так просто удовлетворить каждую просьбу односельчан — как бы заготовить дров, улучшить освещение деревенских улиц. Но многие из других деревень ездила разбираться в район.

Но достаточно ли этого? И вот на сессии сельского Совета она критикует руководителя совхоза — Александр Сергеевич Сергеев, заслуженный зоотехник, членом ЦК ВЛКСМ. Он организовал нормирование, выявил недостатки в работе, сменил на ферме бригадир, чаще стали бывать специалисты. В борьбе с паразитами и прогульщиками организовали на таких доярок, как Филатова.

«Принципиальная она, но не злопамятная. Мы ведь сначала тоже с ней не очень хорошо жили. Иной раз я обижалась ее зря. Все прошло. Мне доярки на день рождения часы подарили — Зина их специально кестре в Новосибирск заказывала. Она из тех, кто последнее людям отдаст. И не стареет, сама в клуб бежит и нас тормошит». Так сказала о Зинаиде Филатовой одна из ее подруг.

БРИГАДНЫЙ ПОДРЯД — В ДЕЙСТВИИ! НУЖНА ПОДДЕРЖКА

комсобр Райма Абзалимова — энергичная, общительная.

Всего в бригаде двадцать два человека. Не все, конечно, знающие строители. Есть и ученики. Например, сейчас курс обучения в звене опытной отделочницы Валентины Алексеевны Янушевич проходит Тана Шумкова. У Таны второй шурин, готовится сдать на третий. Вообще в наших обязательствах говорится, что надо в течение года обучить шестерых, а повысить квалификацию должны четверо. Зарплата старшей бригады — 100 рублей. В бригаде — 100 рублей. В бригаде — 100 рублей.

Признаем нашей бригады как серьезного и сильного соперника может служить и то, что нас вызвали на социальное соревнование коллектив, возглавляемый Марией Борисовной Спирининой, членом комитета КПСС, кавалером ордена Ленина, авторитетным наставником молодежи. Мы приняли вызов и сделаем все, чтобы опередить соперников.

Наша бригада — дружная и, несмотря на молодость, опытный коллектив отделочников, который в основном сформировался еще в 1967 году. Естественно, что за это время многие из бригады ушли в вузы, техникумы, а на смену им пришли выпускники из профессионально-технического училища. Но не менее, который крепит коллектив, остался. Это Валда Харина, Валда Патока, Тамара Ставская — опытные и добросовестные работницы. Это и мои первые помощники: профпроб Гаяя Капюнина — серьезная, дисциплинированная и

училась держать слово. Вот недавний пример. Нам дали подряд подготовить к сдаче один подъезд нового дома на Наптанке за очень короткий срок, за 12 дней. И наш дом уже ждет новоселов.

Внедряем механизацию, осваиваем работу по новому нормоконспекту. Это более удобный и разнообразный инструмент. Нам надо научиться обращаться с ним, иначе толку будет мало. В этом нам помогают механики, слесари. Идем в бригаде инструментора, который бы практически позвал, как надо работать с новыми механизмами, с новым инструментом. Когда полностью освоим механизацию, то дело, пойдете еще быстрее.

Решающим же шагом на пути к бригадному подряду является, несомненно, введение хозрасчета. Наша бригада смогла бы перейти на хозрасчет, хотя и есть несколько «яко». Опустим перерасход материалов. Не только и не столько по нашей вине. Много лишняя работа и хлопот доставляет нам субподрядчик-сантехник. На объекте они должны опережать нас, чтобы нам последним заходить в дом. Но чаще всего сантехники идут за нами — сверлят, долбят, портят полы и стены. И потому что за новую форму организации труда надо бороться всем участком, всем потоком. Руководителем и нашего участка, и в целом домостроительного комбината должны как можно скорее организовать учебные бригады, чтобы мы потом смогли все вопросы грамотно объяснить работникам. Мы обязаны держать свое слово. К этому призывает рабочая честь.

Однако бригаде без помощи не обойтись. И не только потому что за новую форму организации труда надо бороться всем участком, всем потоком. Руководителем и нашего участка, и в целом домостроительного комбината должны как можно скорее организовать учебные бригады, чтобы мы потом смогли все вопросы грамотно объяснить работникам. Мы обязаны держать свое слово. К этому призывает рабочая честь.

Короче говоря, недостатков в организации труда еще много. И чтобы внедрить бригадный подряд, их надо обязательно изжить. Но бороться за это дело надо всем коллективом, начиная со специалистов нашего цеха с начальником Виктором Петровичем Демарчуком.

«Ведь ведь еще и в том, что никто из отделочников как следует не знает, что такое бригадный подряд. Даже спрос об этом меня, бригадира, — и я, пока не дам ясного ответа».

Меня могут спросить о том, на каком же основании коллектив взял обязательство внедрить бригадный подряд, если имеет об этом туманное представление?

«Да можно сказать, что мы поступили формально, вписав в обязательства то, что нам подсказали «верху». Решали легко, по-лому: раз надо, — значит, надо! Теперь предстоит понастоящему выработать условия и внедрить намеченное. Иначе формализм может привести к безответственности. Этого мы постарались не допустить. Ведь все-таки курс-то взял верный».

Однако бригаде без помощи не обойтись. И не только потому что за новую форму организации труда надо бороться всем участком, всем потоком. Руководителем и нашего участка, и в целом домостроительного комбината должны как можно скорее организовать учебные бригады, чтобы мы потом смогли все вопросы грамотно объяснить работникам. Мы обязаны держать свое слово. К этому призывает рабочая честь.

Н. ГАУС,
бригадир комсомольско-молодежной бригады ДСК.



З. ТАТАРИНОВА,
совхоз «Велостроитель»
Пригородного района.

ЗА ВЫСОКУЮ ДИСЦИПЛИНУ ТРУДА И БЫТА ПО ТРИ ЛЕКЦИИ НА ПРОГУЛЬЩИКА...

В этом году на Могочинском лесозаводе 98 рабочих прогуляли 162 дня. 24 человека побывали в медвытрезителе.

За это время прочитано на предприятии 274 лекции по самой разнообразной тематике. Хотя я и не могу ругаться за точность последней цифры, но, сообщая о на лесозаводе подчеркиваю: лекционная работа ведется широко.

Мы сидим с заместителем секретаря партбюро завода Н. П. Дмитриевой и пытаемся сопоставить эти данные. Почему же так получается: читаются лекции, проводятся вечера отдыха, чествования передовиков, создана народная дружина, а число прогульщиков, нарушителей дисциплины не сокращается. Дмитриева рассказывает о мерах, применяемых к нарушителям, показывает журнал регистрации виновных. В журнале упоминаются 62 фамилии. Напомнил, что только прогулы совершили 98 человек. Я решил побывать в цехе № 1, рабочем цехе «древяшки» (производство по ислу прогулов и нарушений).

«Ворота предприятия потеснило распахнуто, хотя рядом проходная с вахтером. — К нам на завод что хочешь можно пронести, — гневно восклицает начальник цеха лесозаготовки В. М. Голубев. Его недовольство вахтерам понятно — в цехе заступают распахнуто в одну из работниц — алкольное опьянение второй степени (по заключению врача здравпункта). И это в середине смены!»

Случай, кстати, не единственный — 14 человек в медвытрезителе попали из заводских цехов. — Пьянью отправим домой, а завтра я с ней побеседую или мастер, рассмотрю на рабочем собрании, — сказал начальник цеха, сказав заступают распахнуто в одну из работниц — алкольное опьянение второй степени (по заключению врача здравпункта). И это в середине смены!

участие в создании комсомольско-молодежного оперативного отряда и оперативно по решению администрации предприятия административный отряд уже провел два рейда. А комнаты в общежитии, выделенные под опорный пункт, чаще всего пустуют. Лишь в праздники, в дни получения здесь появляются рабочие митинги, предвещающие активные выступления комсомольские активисты.

Что еще есть в арсенале средств, которыми заводской коллектив воздействует на нарушителей дисциплины и пьянцы? Выходят «прогульщики» с «черной кассой», в которой выдают зарплату пьяницам и прогульщикам. Но «Коридор» чаще всего беззубый, его критика безразлична. В «черную кассу» не обязательно обращаться — 40 человек в основном сводятся к нулю, а в основном сводятся к разговору.

Просто поражает количество мест в небольшом поселке, в которых можно купить водку. Ее продают даже в магазине напротив общежития молодых рабочих и в дежурном, расположенном рядом с заводом. Огромный лав в заборе красочерно свидетельствует о короткой дороге из цеха в магазин. Итак, завком не исполняет предоставленные права в борьбе с нарушителями, комитет комсомола не успевает разогнаться с комсомольцами, допустившими прогулы, руководители завода не считают нужным помогать административным органам... Здесь, не доделав, там забыли, в результате из-под контроля выпадают конкретные люди.

Одними общими мероприятиями, лекциями в период медвед сменами трудно исправить положение. Тем более, что посещает их в основном наиболее активная часть рабочих. Воспитательная работа сильна своей конкретностью. Если в ней нет системы, искренности, настойчивости, то невелика и ее эффективность. А. АЛЕКСЕЕВИЧ,
поч. Могочинский район.

По следам наших выступлений ЗАВОД БУДЕТ СТРОИТЬСЯ БЫСТРЕЕ

Статья передовых бригадиров-наемников треста «Томскжилстрой» «Почему в обиде качество?», опубликованная в газете «Красное знамя» 5 апреля 1975 года, обусловлена на собрании коллектива растровного цеха. Собрание наметило ряд мер, предусматривающих значительное улучшение условий труда и повышение качества раствора. В цехе ведется реконструкция склада приемы и хранения бетона, усиливается контроль за качеством раствора, объявлен выговор.

Авторы статьи правы и в другом: строительство нового завода товарного бетона и раствора действительно велось крайне медленно. Принимаются меры по ускорению темпов строительства. За четыре месяца из этого года освоено 78 тысяч рублей. В третьем квартале будут сосредоточены максимальные усилия на освоении средств в сумме 400 тысяч рублей. Томское территориальное управление строительства планирует по второму кварталу 1976 года выпуск раствора по временной технологической схеме.

завод низкоресурсного цемента и усилить претензионную работу с поставщиками сырья. Начальнику растровного цеха И. В. Сушильникову за низкую организацию труда и отсутствие должного контроля за качеством раствора объявлен выговор.

Б. МАЛЫЦЕВ,
главный инженер Томского территориального управления строительства.

Персональная ответственность за работу этого цеха возложена на главного инженера завода строительного материалов И. М. Курчова. Заместителем директора М. В. Черныштану поручено обеспечить в третий квартал поставку на

НОВЫЕ МАРКИ

Министерство связи СССР выпустило марку, посвященную 10-летию первого выхода человека в открытый космос, который совершил советский летчик-космонавт А. А. Леонов.

В почтовое обращение поступила марка, отмеченная по случаю 30-летия Догора о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи между Советским Союзом и Польской Народной Республикой, и миниатюра, посвященная предстоящему IX Международному конгрессу по ирригации и дренажу.

Нятью новыми марками пополняются серия, посвященные истории отечественного автомобилестроения. (ТАСС).

ЛЕНИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ МИЛЛИОНОВ Идут итоговые занятия

В эти дни в сети политического и экономического образования проходят итоговые занятия. На их завершение, как коммунисты, беспартийные активисты усвоили программный материал, анализируются эффективность учебы, рассматриваются предложения о системе марксистско-ленинского образования на будущей учебный год.

Заканчивающийся учебный год был временем пристального внимания к экономической политике КПСС на современном этапе, вопросам превращения в жизнь решений XXIV съезда партии, Программы мира, выработанной съездом.

В учебных программах значительное место было уделено проблемам, выдвинутым на декабрьском (1974 г.) и апрельском (1975 г.) пленумах ЦК КПСС, постановлениями партии по дальнейшему совершенствованию идеологической работы, развертыванию критики и самокритики.

Выполняя рекомендации IV пленума обкома КПСС «О задачах областной организации по дальнейшему повышению эффективности марксистско-ленинской учебы и экономического образования руководителей

надров», партком завода математических машин в этом учебном году посоветовал руководителям работникам предприятия изучать экономические проблемы развитого социализма.

Слушатели теоретического семинара прослушали курс лекций, прочитанный в Политехническом институте обкома КПСС, рассмотрели многие проблемы на собеседованиях. Занятия семинара проводили преподаватели кафедр педагогического института.

Неделю назад состоялся итоговое занятие семинара. Его тема — «XXIV съезд КПСС о задачах современного этапа экономического развития страны».

Глубокие теоретические знания показали заместителю главного инженера завода В. П. Гуляев, секретарь партийной организации СКВ М. М. Дунаев и член парткома завода Л. М. Мещанин и другие.

Подводя итоги занятия, С. Д. Фомин, ассистент кафедры политэкономии пединститута, отметил, что слушатели семинара умело используют полученные знания в практической работе. Все слушатели высказали желание в новом учебном году продолжить изучение курса.

И. РОЖКОВ.

надров», партком завода математических машин в этом учебном году посоветовал руководителям работникам предприятия изучать экономические проблемы развитого социализма.

Слушатели теоретического семинара прослушали курс лекций, прочитанный в Политехническом институте обкома КПСС, рассмотрели многие проблемы на собеседованиях. Занятия семинара проводили преподаватели кафедр педагогического института.

Неделю назад состоялся итоговое занятие семинара. Его тема — «XXIV съезд КПСС о задачах современного этапа экономического развития страны».

Глубокие теоретические знания показали заместителю главного инженера завода В. П. Гуляев, секретарь партийной организации СКВ М. М. Дунаев и член парткома завода Л. М. Мещанин и другие.

Подводя итоги занятия, С. Д. Фомин, ассистент кафедры политэкономии пединститута, отметил, что слушатели семинара умело используют полученные знания в практической работе. Все слушатели высказали желание в новом учебном году продолжить изучение курса.

И. РОЖКОВ.

Депортаж

Таига обступила со всех сторон. В ее чащобе не просто обнаружить вертолетную площадку. До ближайшей деревушки Прончи, где десятков дворов, — не более 12 километров, а до районных центров Александровского и Наргаска — по сути — в лишнем.

Не вдалеке за одну ночь появились Раскинская нефтяноперерабатывающая станция. Началось ее строительство в 1973 году. Те, кто ее возводил, запомнили скрип поезда по вымкнутой рея тягачей, надрывающихся в боковой жизни. Сюда вместе со строителями прибыли нефтяников, хотя в своих дела на магистрали им доставало. Когда не хватало трактористов, а строика требовала оборудование и материалы, за рычажи садилась механики.

Этим никого не удивляло. Обычное дело, говорят. Будто бы уже набито оскомину рассказывать об одном и том же: как тонута техника, как людям приходилось спать по-казарменному на войках в два яруса... Сложность стройки, ее специфика не

НА РАСКИНСКОМ МЕРИДИАНЕ

только в том, что из-за отдаленности и бездорожья грузы доставлялись многоступенчатым способом, но и в том, что участвовало в ней множество подрядных организаций.

Однако всему бывает конец. Уложен последний кирпич, затянута последняя гайка, опрессованы под большим давлением технологические линии. Пора прощаться, — сроки поджимают. Ок эти предпоследние дни Александровского нефтяного управления в эту пору пришлось нелегкую. Для них строительств нефтяной школы стало своеобразной привычкой существования, быть может, только излечиве суевой.

2 апреля в семидеят часов рабочая комиссия подписала акт приема. Тут же по селектору запросили «добро» на пуск технологических линий. Для кого-то потянулись, а для кого-то повеселись вконец последние часы. Первый агрегат сразу же «заел». Запустили второй, и опять беда: перегре-

лись подшипники. И только в первом часу ночи нефтяная «задышала», а чуть позднее участники пуска, убедившись, что все идет, как положено, вконец измотанные, пошли отдыхать. Так это было.

Через восемнадцать часов пришло известие, что заработала Молчановская перерабатывающая станция, присланная в Нарбальскому нефтяному управлению.

Оба эти объекта остро необходимы. Действующим уже трудно было перекачать дополнительную нефть, которую подает и подает богатая Самолотр. Александровские нефтяники сделали все, что смогли, — на тысячи тонн нефти в сутки увеличили перекачку сверх проектной мощности. Теперь на ближайших два года решена проблема с транспортной доставкой нефти и томского «черного золота».

После отдачи, — сказал начальник Александровского нефтяного управления Г. С. Арнопольский, — мы попробуем поэкспериментировать.

Он рассказал, как это будет выглядеть. По расчетам пропускную способность стальной артерии можно еще увеличить. Но это — в перспективе. Мне рассказали об одной изумительной находке — работать на Раскинской станции вахтовым методом. Не все верят в осуществление этого замысла. Делать метод лесогазотехники вряд ли укрепится у нефтяников. Но в Александровском управлении стоят на своем.

— Мы, — говорил Г. С. Арнопольский, — построим в Раскине дом со всеми удобствами. Надо, чтобы на работу человек ехал, как на праздник.

Итак, станции в Раскине и Молчанове — в строю. С каждым днем все четче ритм работы. В многотомном эпопею освоения Сибири ввод КПС записывается, быть может, всего одной строкой. Но это несколько не уменьшает их значения.

Ю. КОЛЕСНИКОВ,
пос. Стрельной.

НА ОДНОМ из аллей, ведущих от гостиницы «Космонавт», журналисты застали командира корабля «Союз-18» Петра Ильича Климуха и бортинженера Виталия Ивановича Севастьянова накануне старта за полем в космосе. В этот момент они обсуждали, как усовершенствовать систему подачи воды под корнями растущих в парне деревьев. Город, где живут и трудятся хозяева космодрома Байконур, по праву считается одним из самых зеленых районов казахстанских степей. Своим зеленым нарядом он обязан смекалке и упорству первых его жителей, заложивших разветвленную сеть труб и арыков. «Цветущий оазис в выжженной пустыне» — так назвал космодром Томас Стаффорд, командир первого экипажа корабля «Аполлон», гостивший здесь в апреле нынешнего года.

Предстартовая встреча с экипажем.

Как вы провели время, прошедшее со дня вашего первого старта?

— Случайно не приключилось, отвечает П. И. Климуха. — Сначала обрабатывал и анализировал результаты первого полета, а затем, если помните, начался такой плотный штурм космических орбит друзьями по «союзной» дружине, что практически каждые два

три месяца в программу нашей подготовки пришлось вносить новые главы. От первого старта В. И. Севастьянова отделяет пять лет. За эти годы мы не раз встречали его на космодроме и в Центре управления в роли ведущего инженера. Журналисты всегда получали от него любознательные идеи о различных аспектах освоения космоса, включая

„КАВКАЗЫ“ В КОСМИЧЕСКОЙ ВЫСИ

РЕПОРТАЖ С КОСМОДРОМА БАЙКОНУР

и философские. Всегда весел, откровенно остроумен. «Человек — это система с самым низким КПД», — шуточно говорит Виталий Иванович. Но этого о нем не скажешь. И ученая степень кандидата технических наук, и уважение в отделе кандидатов дались ему упорным трудом.

Последнее напутствие перед стартом — заседание Государственной комиссии — это всегда акт торжественный и隆典ный. Специалисты докладывают о готовности корабля и его систем и полету, утверждает

ся экипаж корабля, дается разрешение на вывод ракеты к старту. Но для того, чтобы эта команда прозвучала, сотни специалистов в течение нескольких недель «краснокопаяли» ракету и корабль на прочность и надежность, проверяли энергетическое хозяйство всего комплекса, слаженность в работе систем управления и жизнеобеспечения. Это про-

сходит в необычном ОТК — огромном пеще высотой с пятиэтажный дом. Когда мы совершили по нему экскурсию, здесь шли последние приготовления к выводу. Огромный мостовой кран подвешивал ракету к корпусу корабля, уже соединенному с ракетой, большой ковшом обтекателя. Всего два красных флажка на корпусе — это последние точки над «и» в сложном комплексе испытаний. Еще вчера их было много. Корабль проходил «огни и воды» в барокамере и так называемом «безвоздушном цехе», затем многотонную машину

только что на наблюдательном пункте, откуда мы следим за пуском ракеты, получена телефонограмма из Центра управления от руководителя полетом космонавта А. С. Елисеева: «Готовы принять «Кавказ» на орбите. Счастливого им пути!»

А через несколько минут эти напутствия повторились и мы. Ослепив багровой вспышкой огня и оставив белоснежный рожнец в небе, ракета с космонавтами брела к кораблю устремляется вниз.

Н. ЖЕЛЕЗНОВ, к. р. ТАСС.

слово на невидимых весах подвешивали в пространстве, чтобы испытать корабль на маневренность, проверить сложное хозяйство управления.

...24 мая. Жаркое южное солнце клонится к закату. Автобус с экипажем покидает гостиницу и направляется к месту старта. При выезде из города новый указатель — примета космиче-

двое в белых снафандах уже на верхней площадке ферм, охватывающих ракету. Две пары срезанных рук в знак прощания с Землей. Космонавты скрываются в лонце корабля. Репер, мы услышим их через час на линии связи «Борт — Земля», и будут они для нас «Кавказами»: «Кавказ-1» и «Кавказ-2» — таковы позывные экипажа.

СООБЩЕНИЯ ИЗ ЗА РУБЕЖА

В странах социализма

ПЛОДК — ЗНАЧИТ ДРУЖБА

ВАРШАВА. Трудно найти в народной Польше более яркой и красочный пример сотрудничества социалистических стран, чем Плодк, который в соответствии с новым административно-территориальным делением стал центром нового воеводства. Здесь создана новая для ПНР отрасль народного хозяйства — нефтехимия.

В сооружении Мазовецкого нефтехимического комбината в Плодце, насчитывающего ныне почти 100 промышленных объектов, первостепенную роль сыграли СССР, ГДР и ЧССР.

НА СЛУЖБЕ ЗДОРОВЬЯ

БУДАПЕШТ. Одной из самых динамичных отраслей венгерского народного хозяйства по праву считается фармацевтическая промышленность. Ежегодно на предприятия Венгрии наливается выпуск около 10 новых видов лекарств и лекарственных препаратов.

Одной из важных причин быстрого роста выпуска продукции фармацевтической промышленности в ВНР является ее постоянно растущий экспорт: предприятия этой отрасли отправляют свои изделия в 100 стран мира.

ОБОРУДОВАНИЕ ДЛЯ СССР

ПРАГА. Технологическое оборудование для 20 пивоваренных заводов произведено в количестве от 600 тыс. до 1 млн. гектолитров пива в год поставит в будущей пятимесячной в Советский Союз машиностроительный завод им. победоносного февраля в чехословацком городе Градец-Кралупе.

В ассортименте экспортных поставок завода в СССР войдут также крупные партии оборудования для предприятий химической и сахароварной промышленности. (ТАСС, 26 мая).



Немного более полугода прошло, как отгремели последние выстрелы на земле. Опинаясь лет народ этой маленькой западноафриканской страны вел борьбу за свободу и независимость. Основная тяжесть боевых действий ложилась на плечи Народно-революционной армии, созданной Африканской партией независимости Гвинеи и островов Зеленого Мыса (ПАИГК). Сейчас вместе со всей страной армия строит мирную жизнь, не забывая при этом и своей главной задачи — защищать свободу и независимость своей страны.

НА СНИМКЕ: на страже независимости. (Фотохроника ТАСС).

ПЛОДОВОТВОРНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО

БУДАПЕШТ. 24 мая. (ТАСС). Первый секретарь ЦК ВСРП Я. Кадар, другие партийные и государственные руководители Венгрии посетили Будапештскую весеннюю международную ярмарку.

Я. Кадар заявил корреспонденту МТИ, что ярмарка хорошо представляет венгерскую промышленность, демонстрируя развитие народного хозяйства Венгрии и ее участие в международном разделении труда, укреплении пло-

дотворного экономического сотрудничества между социалистическими странами. Первый секретарь ЦК ВСРП, осмотрев советскую экспозицию, подчеркнул большое значение участия Советского Союза в ярмарке. Оно особенно важно потому, сказал он, что для Венгрии народное хозяйство СССР является и в будущем останется самым крупным партнером как в сфере торговли, так и в сфере производственной кооперации.

ИНТЕРВЬЮ ПРЕЗИДЕНТА США

ВАШИНГТОН. 24 мая. (ТАСС). Президент США дал интервью группе журналистов в связи с предстоящей поездкой в Португалию, где он примет участие в сессии совета НАТО в Брюсселе и посетит ряд западных стран.

Дж. Форд заявил, что его поездка преследует цель «укрепить и сделать более надежными» отношения между США и их западно-европейскими союзниками в экономическом, дипломатическом и военном плане.

Соединенные Штаты, по его словам, намерены выполнять взятые ими на себя международные обязательства в рамках НАТО. Президент высказался за модернизацию военного потенциала Североатлантического блока.

Дж. Форд заявил, что Соединенные Штаты «заботятся» о безопасности Португалии и ее отношениях с НАТО. Он добавил, что намерен обсудить этот вопрос в Брюсселе.

Коснувшись своего предстоящего визита в Мадрид, Дж. Форд высказался за

установление более тесных связей Испании с Североатлантическим союзом. Он не отрицал, что это отчасти вызвано событиями в Португалии.

Характеризуя внешнеполитический курс США, президент заявил, что Соединенные Штаты придерживаются политики разрядки в международных отношениях. В этой связи он сказал: Разрядка не может дать решения для всех кризисов, но она может быть весьма полезной при некоторых из них и может иметь долгосрочные последствия.

Президент подчеркнул, что разрядка выгодна обеим сторонам. Те люди, которые утверждают, будто разрядка является односторонней, не правы. Я полагаю, что она глубоко заблуждается, отметил он. Разрядка, заявил также президент, использовалась в ряде случаев для ослабления напряженности в области более широкой, чем американско-советские отношения.

Президент отметил важность советско-американских встреч на высшем уровне.

ЧИЛИ: СНОВА АРЕСТЫ

МЕХИКО. (ТАСС). Пинками и ударами приказов взрослых и детей выгоняют из домов, разрушают люком к стене, руки на затылке. Попа проверяется содержание карманов и ощупывается одежда, карабинеры и солдаты переворачивают вверх дном жилища. «Надзорительных» узават. Такие сцены, по рассказам бывших сокампаньеров, в последнее время участились в рабочих кварталах Сантьяго и других городов Чили.

Начав новую кампанию облав и арестов, хунта пытается вызвать распротрастителей листовок, выпускаемых действующими в подполье партизанами Народного освобождения и организациями активистов, на возвращенных пленным — местным и иностранным — хозяевам предприятий.

Несмотря на репрессии, чилийский народ продолжает борьбу против фашистского произвола. В защиту своих прав. Воле чилийцев к борьбе продемонстрировали, в частности, недавние майские боевые демонстрации рабочего класса страны, посвященные Дню международной солидарности трудящихся и 30-летию Победы над фашизмом.

РУКОВОДИТЕЛИ ХУНТЫ ПРИВЛЕЧЕНЫ К СУДУ

АФИНЫ. (ТАСС). Судейская коллегия аринского нассационного суда вынесла постановление о привлечении к суду 24 бывших руководителей военной хунты. Им предъявлено обвинение в государственной измене и митяже.

Среди обвиняемых — бывший президент и премьер-министр П. Пападопулос, его заместитель С. Паптакос, Н. Макарезос, Г. Спандидакис, бывший брига-

Потерям, бесхозяйственности — заслон

АРИФМЕТИКА БЕРЕЖЛИВОСТИ

Пожалуй, даже секунды рабочего времени здесь не тратятся напрасно. Ритм конвейера настолько четок, что, кажется, идет галопирующий поток, и нет в этом движении никаких пауз.

Конвейер работает бесперебойно, — говорит мастер участка, — тогда во главе его сидит опытная работница — запускательница. Она всех обеспечивает деталями. Здесь трудится бригада В. М. Кузнецовой, и в успехе этого коллектива немалая заслуга запускательницы В. К. Винниевой.

Галопирует из нескольких деталей. И очень важно, чтобы в период сборки не было у них даже малейших дефектов, чтобы работницы не отбрасывали в сторону негодные детали. Не терпимы общий ритм. От В. К. Винниевой зависит не только режим работы конвейера. Важно, что она сама в момент подачи деталей успевает заметить в них дефекты. До ее сигнала руководитель цеха выискивает причины брака, принимают меры и устраняют их.

Очень экономно расходуют материалы в бригадах В. Н. Малетиной, Н. М. Афанасовой, М. М. Вахрушевой. Когда два года назад коллектив начал широкое движение за бережливое расходование средств и материалов, конечные итоги этого начинания конкретно представить было трудно. Ставила цель: добиться экономии на каждом этапе производства.

Цех № 6 на заводе резиновой обуви — один из самых крупных. Здесь на восьми конвейерах делают галоши, и еще на трех — резиновые сапожки. В коллективе около 700 рабочих. И всеобщее задание — экономии должна была принести ощутимые результаты.

Встан на трудовую вахту в честь XXV съезда КПСС, бригада А. И. Лаврова решила завершить пилотскую 1 декабря и сверх годового плана выпустить 15.500 пар резиновых сапожков, сэкономив за счет выискивания продукции более высокой сортности 5.200 рублей. Это

очень высокое обязательство. Взявшись за строжайший учет продукции, коллектив цеха обнаружил, что сама система учета порой несовершенна. Так, раньше цеховые галоши отправлялись в цех на вулканизацию и лакировку в контейнерах. Этот вид транспорта не обеспечивал полной сохранности продукции. Недавно на конвейере был установлен радиотелеметрический счетчик. Он точно фиксирует количество изготовленной продукции.

В повышении квалификации рабочих цех увеличил выпуск продукции. В цехе постоянно проводят конкурсы по мастерству. Работники добились успехов и на конкурсах, проводимых министерством. Ольга Ларина, А. И. Папченко были третьими в этих соревнованиях, Н. П. Сириченко — четвертой.

Руководители цеха и общественности понимают, что основа целенаправленных поисков коллектива — это всеобщая заинтересованность. Постоянные рейды проверки качества проводят бригады народного контроля.

Ни один случай нарушения трудовой дисциплины не остается здесь незамеченным. На каждом партийном, профсоюзном или производственном собрании начальник цеха К. В. Шкуратова анализирует итоги месяца экономики и бережливости.

В ЦУЗКО, бригадир, председатель группы народного контроля цеха № 6 завода резиновой обуви: Л. КУКИНА, начальник смены; Л. КОВАЛЬ, техник; Э. СТОЙЛОВ, корреспондент «Красного знамени».

В эти дни к нам поступает много заявок на проектирование, организацию и учреждение Томска на земельные участки. Все просьбы удовлетворим незамедлительно. Отведено уже более тысячи гектаров. Земли выделяются в совокупности с расположенных близ Томска. При районном комитете создана специальная комиссия, которая изыскивает участки для коллективных и индивидуальных огородов. Все заявки коллективов будут удовлетворены полностью.

Райисполком дал указания сельским Советам, руководителям совхозов, беспрепятственно обеспечивать земель жителей села, независимо от места работы: рабочих, служащих, учителей, врачей — словом, всех, кто хочет посадить картофель и овощи для своей семьи.

Здесь помещена лишь часть интервью. Редакция вела разговор со многими работниками предприятий и учреждений, специалистами, интеллигентами, которые много годы занимаются огородничеством. Для большинства из них посадка картофеля и овощей на отведенных участках стали любимым делом в свободное от работы время, хорошим отдыхом. На участках общему делу семьи. Все, с кем довелось беседовать, понимало важность этого дела и в нынешнюю трудную весну готовы приложить усилия, чтобы посадить необходимое для семьи количество картофеля и овощей.

Высказывалось много замечаний и пожеланий как улучшить в дальнейшем коллективные и индивидуальные огородничество. Речь шла о том, что не везде выделяются удобные земли, на некоторых мотельных участках урожай бывает низок, к тому же и полям нет подъездов. Важно, чтобы поля выделялись коллективам не на год, а на ряд лет. Коллективы нуждаются в квалифицированной консультации, какие сорта картофеля лучше сажать, какие вносить минеральные удобрения, и т. д.

Все это необходимо решать и сегодня, и в будущем. Настала пора посадок картофеля и овощей. Важно, чтобы в огородничество включились как можно больше трудящихся городов, районных центров и сел.

Здесь помещена лишь часть интервью. Редакция вела разговор со многими работниками предприятий и учреждений, специалистами, интеллигентами, которые много годы занимаются огородничеством. Для большинства из них посадка картофеля и овощей на отведенных участках стали любимым делом в свободное от работы время, хорошим отдыхом. На участках общему делу семьи. Все, с кем довелось беседовать, понимало важность этого дела и в нынешнюю трудную весну готовы приложить усилия, чтобы посадить необходимое для семьи количество картофеля и овощей.

Высказывалось много замечаний и пожеланий как улучшить в дальнейшем коллективные и индивидуальные огородничество. Речь шла о том, что не везде выделяются удобные земли, на некоторых мотельных участках урожай бывает низок, к тому же и полям нет подъездов. Важно, чтобы поля выделялись коллективам не на год, а на ряд лет. Коллективы нуждаются в квалифицированной консультации, какие сорта картофеля лучше сажать, какие вносить минеральные удобрения, и т. д.

Все это необходимо решать и сегодня, и в будущем. Настала пора посадок картофеля и овощей. Важно, чтобы в огородничество включились как можно больше трудящихся городов, районных центров и сел.



Новомосковский химкомбинат наращивает мощности. Недавно введены в строй производство аммиака и цех слабой азотной кислоты и аммиачной селитры.

На днях строители и монтажники одержали новую трудовую победу — соорудили второй крупнотоннажный комплекс аммиака.

НА СНИМКЕ: переводы монтажники Новомосковского монтажного управления комсомольцы Вячеслав Покинталов (слева) и секретарь комсомольской организации участка Евгений Марушко. Бригада, в которой они трудятся, досрочно выполнила пилотное задание. (Фотохроника ТАСС).



ИРКУТСКАЯ ОБЛАСТЬ. Полным ходом идет строительство Усть-Илимского лесопромышленного комплекса, в сооружении которого принимают участие страны — члены СЭВ. Усть-Илимский ЛПК будет выпускать сульфатную целлюлозу, пиломатериалы, древесностружечные плиты. Проектная мощность комплекса — 6 миллионов кубометров леса в год.

НА СНИМКЕ: отсюда начинается стройка... (Фотохроника ТАСС).

ОГОРОД ГОРОЖАНИНА

Жители Томска и других городов нашей области, а также районных центров издавна занимаются огородничеством, сажают картофель, выращивают овощи. В районах и селах многие имеют приусадебные участки. А горожанам отводится земля для посадок в ближайших совхозах или в государственного земельного фонда. В прошлом году, например, только в Томском районе для коллективных предприятий, организаций и учреждений областного центра было выделено 1.700 гектаров под картофельные участки. Все задания были удовлетворены полностью.

Развитию огородничества придает большое значение. Собранный урожай — хорошее дополнение к семейному столу. Кроме того, многие сельские жители продают заготовительным организациям излишки картофеля и овощей, пополняя тем самым государственные пищевые ресурсы.

В редакцию поступают запросы: как нынче решается вопрос с развитием огородничества? Ответ на эти запросы может быть только положительный. Партийные, советские и профсоюзные организации принимают меры, чтобы в этом году как можно большее число трудящихся приняло участие в коллективном и индивидуальном огородничестве. Погодные условия нынешней весны крайне неблагоприятные. Совхозы, занимающиеся производством картофеля и овощей, еще только начинают посадки. Конечно, труженики совхозов прилагают все силы, чтобы выполнить намеченные планы по производству и продаже государству продукции. Но может случиться, что из-за суровых климатических условий намеченный урожай не удастся получить.

Корреспондент нашей газеты взял интервью у ряда работников о том, какие принимаются меры для увеличения посадок картофеля на коллективных и индивидуальных огородах.

Ю. П. Вяткина, заместитель председателя профсоюзного комитета Томской текстильной фабрики: — У нас установилось доброе содружество с совхозом «Молодежный», который находится в селе Катла. Коллектив наш помогает совхозу в подготовке семян картофеля для по-

давали заявки. Многие рабочие, инженерно-технические работники и служащие охотно занимались огородничеством не в течение ряда лет. А нынче количество изыскиваемых земель желание посадить картофелем возросло. Дело это полезное. И не только в материальном отношении для семьи, а и с точки зрения здоровья отдала. Высызкая мы и на посадку, и на прополку, и на окучивание картофеля, и на уборку коллектива (фабрика имеет свой автобус). Предприятие обеспечивает доставку семян к участку, вывозку урожая.

Так что трудящийся член коллектива не так уж много, а выгоды бесспорны во всех отношениях. Надеемся, что еще появятся желающие приобщиться к огородничеству. Совхоз не откажет в дополнительном земельном участке.

Г. М. Сваровский, председатель звонка электро-механического завода: — Нынче у нас некоторые трудящиеся с участком по огородам. Многие годы коллектив сажал картофель на берегу Томи близ моста. Каждая семья имела постоянный участок, вносила удобрения. Это поле отдало в городскую зону отдыха, а нам отделил участок в данном городке, у нижнего склада. Земля истощена. Многие сомневаются, есть

ли смысл сажать там картофель. Но мы стараемся рассеять скептические настроения. Ведь землю можно улучшить. Недалеко от поля есть заброшенные производственные участки. Там можно взять много торфа. Подвезем на каждый участок по несколько машин. Хорошо бы добавить к этому еще минеральных удобрений. Но где их взять?

Лучше было бы, если бы за коллективными закреплялись участки под посадки на ряд лет. Тогда проливалась бы система повышения плодородия земли. Л. И. Афанасьева, пред-

УРОК „ДОЛГОЖДАНОГО“

Природа и человек А «пылят» ли тополя?

Московские тополя как никогда рано поспешили с «летним метельцем». И сразу им угрожает «пыль» пылят, онажилье».

Сколько лет растут эти деревья в городе, столько и бранят их за пухосные сереники. И, наверное, каждое лето ослепители выслушивают нарекательные советы: «Пылят» деревья только женского пола. Значит, надо брать черенки для размножения от мужских экземпляров. А еще предлагается сильная обрезка насаждений. До сих пор ее практикуют. Но часто эффект оказывается обратным. Многие мужские особи превращаются в женские. Пуха становится больше прежнего.

При всем этом за тополем неоспоримо сохраняется высокая гигиеническая и декоративная ценность. Дуб и липа, например, в 1,5-3 раза уступают ему в способности обменивать углекислый газ на необходимый нам кислород. Выделяет он и фитонциды — вещества, убивающие микробов. Насаживая устойчивые и газу, и к дыму, и к асфальту выносливые, мы должны помнить: за год на метр и больше вырастают. До поздней осени листву сохраняют зеленой. Вот только бы не пух!

Но «пылят» ли им тополя? Пожалуй, наоборот, — сказал заведующий кафедрой физики, профессор Московского института инженеров геодезии, аэрофотосъемки и картографии А. А. Дмитриев. — В пору летнего «цветения» тополя в зоне их влияния воздух очищается от вредных веществ, от настоящей пыли. Пух как бы выполняет роль подвешивающего фильтра: принимает на себя привнески, укрупняет частицы аэрозоля, «вымывает» их из газовой среды, которой мы дышим.

А если так, то нужно ли бранить тополя за очистительную метель? Д. СМОРНОВ. (Корр. ТАСС). Москва.

НА СПОРТИВНЫЕ ТЕМЫ ЗА ВЫВЕСКОЙ «СТАДИОН»

Даже в хмурую погоду стадион выглядел чистым и уютным. Ровно пробивалась зелень на поле, окруженном беговой дорожкой, сияла опрятность трибуны, кругом чувствовалась рука заботливого хозяина. Да, «Локомотив» встретил сезон хорошо подготовленным. После посещения стадиона обязательно хотелось привести его в пример нерадивым хозяевам. Но разговор с председателем горспорткомитета В. П. Мищенко охладил пыл.

— К сожалению, восторг ваших раздвигать не могу, — сказал Борис Петрович. — Много неприятных минут пережили мы с этим «Локомотивом». Конечно, за порядком его хозяев можно похвалить, но гостеприимством здесь не жалуют. На стадион колпак готовь надеть!

3 мая в Томске открылся футбольный сезон. Открытие должно было состояться на «Локомотиве». За несколько дней до этого события директор стадиона В. Пармеев дал согласие, обещал подготовить поле — сделать разметку, поставить ворота. 3 мая у стадиона собралось 23 футбольные команды города.

Но на поле работники стадиона их не пустили, мотивируя тем, что оно не готово. Футболисты предложили свои услуги: «Сделаем все сами, дайте только лопаты». Ответ был отрицательный: «Пусти вас. Все травы выкопайте». Никакие доводы не действовали. В Пармеева развязались. Правда, соревнования не были сорваны. Организаторы их договорились со стадионном «Восход». Но не так просто было доставить туда 700 человек. Ушло время, испортилось настроение.

Такую же встречу окказали спортсменам на «Локомотиве» 9 мая. На этот раз было заверение со стороны секретаря парткома железнодорожного узла станции Томск-II Ю. Величко, что стадион в этот день в распоряжении футболистов (здесь намечалось провести футбольный турнир в честь Дня Победы). Но потом тов. Величко забыл, или не захотел распорядиться. Спортсмены снова получили от ворот по-

ворот. Причины были те же: еще траву помыть! По этому же принципу поступают и на стадионе ТГУ. Стадион расположен недалеко от центра города, в красивом месте. Кругом посадки тополя. Вблизи реки, свежий воздух — все располагает к спортивному отдыху. Но часто ли заполнен стадион, какой его КПД?

Работает он летом максимум полтора-два месяца. Учебный семестр кончается, и стадион закрывают. Правоммерно ли это? Ведь передние областные, городские соревнования (а их летом немало) негде проводить. И позиция «мое, не трожь», которую занимают хозяева «Локомотива» и стадиона ТГУ, кажется в такой обстановке по меньшей мере неэтичной. Зато ворота стадиона «Темп» всегда распахнуты гостеприимно. Для всех. Правда, спортсмены здесь бывают очень редко, а вот лыжники полюбили «Темп». Здесь можно вдали от суеты мирской суеты «раздвинуть бутылочку», не топясь, а лишь согреться солнцем. То и дело одна трубка сменяет другую. Вместо спортивных лозунгов в плакатах — консервные банки, хвосты селедок, бутылки.

Мы попытались разыскать на стадионе кого-нибудь из его работников. В укромном месте в подтрибунном помещении, обнаружив тихую компанию, облившую остова детской горки. Оказалось, рабочие стадиона, отвечающие за его уборку. В. И. Смирнов и Н. И. Мельников обеды. Конечно, не без спиртного. А так как выпивать одним скучно, они пригласили в гости группу молодых рабочих завода измерительной аппаратуры. Время было рабочее, поэтому обед проходил в скромной тишине, дабы не привлекать внимания. Смирнов дал нам исчерпывающий ответ: «Пьем, потому что на улице холодно, замерзли. А мусору мы уже целую кучу урвали».

На стадионе запустение. Поле не засеяно, все в прольсынах, ямах. Кругом грязь, мусор, беговых дорожек нет. Живописно дополняет картину зеленый мох, покрывший проходную стадиона.

Хозяин «Темпа» — завод измерительной аппаратуры. Мы встретились с секретарем парткома В. В. Иршенко, заинтересовались судьбой стадиона.

— Мы возлагаем на него большие надежды. Какие? К сожалению, сейчас плана у меня нет. Он у инструктора физкультуры. Вы с ним встретитесь, он все расскажет. Я давно на стадион не заглядывал.

Этот ответ в комментариях не нуждается. Стадион «Восход» раньше не пустовал. В самом начале сезона здесь прошло несколько соревнований. Спортсмены постоянно приходили на тренировки. Но сейчас на «Восходе» тишина, и кажется, надолго. Перед полем обит колдун дощечкой на ней строгая надпись: «По полю не ходить. Засеяно». Разумеется, ничего плохого нет в том, что на ЛПК (это его стадион) хотят иметь отличное футбольное поле. Для этого были закуплены болгарские семена. Но только по всем правилам поле надо засеять осенью, а не в разгар сезона. Теперь же любители спорта на комбинации вынуждены будут долго ждать, пока трава подрастет, закроет торф.

Наликий вид имеет стадион ЛПИ. В самом большом вузе города никак не найдешь сил, чтобы привести в должный порядок поле, дорожки. Везде выбоины, грязь, обломки спортивных сооружений.

К сожалению, не подает хорошего примера и центральный стадион города — «Труда». Не удовлетворяет всем требованиям футбольного поля. Не размечены секторы. Почти нет спортивного инвентаря, необходимого для соревнований. Директора спорткомбината А. Подобаева все это мало беспокоит.

Нынешний летний сезон проходит под знаком VI летней Спартакиады народов РСФСР. По сути, все соревнования будут идти в зачет ее. Это накладывает большую ответственность не только на спортсменов. Результаты зависят и от того, как они будут организованы, как подготовят стадионы. Пока же в адрес хозяев томских стадионов прорыв слов сказать нельзя.

Н. МАСКИНА.

спортивная панорама

ХОККЕЙ. Финишировал чемпионат СССР по хоккею. Все награды достались москвичам. Вслед за командой ЦСКА, досрочно завоевавшей титул сильнейшей серебряные медали получили спартаковцы «Крылья Советов», бронзовые «Спартак». Последний матч нынешнего сезона состоялся в субботу. «Крылья Советов» выиграли у московского «Динамо» со счетом 7:2. Лучшим бомбардиром чемпионата назван нападающий ЦСКА Владимир Петров, завоевавший приз «Известий». Он забросил 27 шайб и сделал 26 голевых передач.

СПАРТАКИАДА. Представители более чем полумиллионной армии физкультурников и спортсменов Москвы оспаривали титулы сильнейших по 25 массовым и 12 военно-техническим видам спорта. Соревнования продлятся до 10 июля. В этом же месяце в Кинешине состоится спартакиада народов СССР по борьбе дзю-до, мотокроссу и радиотехнике.

ПРЫЖКИ В ВОДУ. Звучит название — народных музыкальных инструментов, возвести о начале. В Душанбе финальных соревнований прыжков в воду в программе VI летней Спартакиады народов СССР. Около ста спортсменов из 12 союзных республик, Москвы и Ленинграда, будут бороться за победу на трамплине и вышке. Завершится состязания 31 мая.

ВОЛЕЙБОЛ. Волейболисты сборной СССР завершили товарищеские состязания в Японии, выиграв все встречи. Их четвертый — заключительный матч закончился поражением хозяев со счетом 0:3.

БАТУТ. Прыгуны Болгарии, Польши, ФРГ, Чехословакии, Швейцарии, США и СССР участвовали в соревнованиях по прыжкам с вышки в Ленинграде. Они были посвящены памяти летчика-космонавта Героя Советского Союза В. И. Мухоморова. В индивидуальных прыжках лучшими были Ольга Старикова из Тольятти и Рон Мерриот из США.

ФУТБОЛ. В минувшие выходные состоялось шесть матчей на первенство страны по футболу. Вот их результаты: «Спартак» — «Арсенал» — 1:0; «Динамо» (Тбилиси) — ЦСКА — 1:0; «Днепр» — «Карпаты» — 1:1; «Шахтер» — «Зенит» — 5:0; «Зенит» — «Локомотив» — 1:0. Накануне «Шахтер» победил «Торпедо» — 2:1, а московское «Динамо» — ростовское СКА — 1:0.

Зам. редактора И. А. МИЗИРЕВ.

Казалось бы, все обстоятельства должны были сложиться так, чтобы спектакль областного драматического театра «Долгожданный» стал настоящим гвоздем сезона. Впервые автор — известный советский драматург Афанасий Сальников. Во-вторых, право первой постановки, любезно предоставленное московским автором далекому периферийному театру, получили весьма редкие. И, наконец, приглашение в качестве постановщика известного постановщика областного режиссера — Н. А. Мокнина. Все это должно было к самому началу работы на репутацию готовящегося спектакля, создавая ему определенное «реноме», говорить общественное мнение к тому, что на нашей сцене ожидается заметное событие.

Тем более разочаровавшей оказалась встреча с этой работой театра. Театральная общественность областного центра справедливо увидела в «Долгожданном» немало драматургических, постановочных, режиссерских просчетов, достаточного много незавершенных или просто несделанных актерских работ. Стало ясно, что если и можно говорить о событии на нашей сцене, то отнюдь не наполняя это понятие положительным содержанием. Хотя будущему спектаклю старательно создавались все внешние условия для успеха, сама пьеса была принята без должного критического отношения к драматургическому материалу, в расчете на то, что популярное имя автора сработает само собой, чуть ли не автоматически. В этом, кстати говоря, проявилась известная особенность творения томского зрителя, который в общем-то достаточно высок.

Итак, первые претензии следует предъявить пьесе, тому материалу, который драматург предложил театру.

Настораживает сразу же известная вторичность сюжета, не раз уже встречавшегося в драматургии, в том числе и в советской. Правда, это было бы не такой большой бедой, если бы А. Сальников удалось создать произведение напряженной драматической коллизии, полное глубокого психологизма и жизненной правды. Однако, к сожалению, получился не так. В пьесе есть лишь попытка добиться и того, и другого, так и оставшаяся попыткой. Образы главных героев — Нины Митиной, два десятилетия верной ждущей своего без вести пропавшего мужа, и самого Якова Митинова, вернувшегося в конце концов после долгих испытаний на Родину, — оказались в значительной степени поверхностными, лишеными подлинной психологической глубины.

Более того, автор, что в общем-то удивительно для такого опытного драматурга, допустил, создавая свою пьесу, серьезный драматургический просчет. Собственно говоря, все действие пьесы, весь ее внутренний конфликт исчерпывается в конце первого действия вместе с возвращением Якова Митинова в семью. Здесь, хочешь или не хочешь, автор, стоит явная драматургическая точка. И все второе действие оказывается искусственно приращенным к первому, а второе — временное «исчезновение» Митинова — повторением предыдущего конфликта, только на более, так сказать, «высоком» уровне.

Опытный режиссер Н. А. Мокнин не мог, видимо, не чувствовать всех этих драматургических просчетов в том материале, который был ему предложен для постановочного воплощения. И, конечно, отсутствие подлинного, глубокого психологизма в материале пьесы, постановщик пошел по линии насыщения действия, а бы сказал, внешним псевдопсихологизмом. Отсюда и появились якобы многозна-

чительные паузы, замедляющие и без того не очень стремительное действие. Появились подчеркнуто замедленная, даже, пожалуй, нарочитая пластика у большинства актеров, как бы сознательно фиксирующих позы и движения (вспомните хотя бы, как долго-долго шла героиня из глубины сцены к рампе после появления Якова в доме в конце первого действия). Появилась тенденция выносить диалоги на авансцену, что, видимо, должно было придать им особую значительность. Тщательное и ослепительно нарочитое обывание различных предметов, особенно стульев, которыми навизу манипулируют почти все герои спектакля. Увы, все это не смогло затереть серьезные недостатки пьесы, которые все равно поминутно дают в спектакле о себе знать.

Видимо, эта режиссерская установка на псевдопсихологизацию и привела к тому, что многое в актерских работах оказалось так же деланным и арочным. В какой-то искусственно заторможенном состоянии пребывает главная героиня спектакля, роль которой исполнил артистка О. Мальцева. С самого начала действия на ее лице застывает мало меняющееся даже и счастливой развязке выраженное внутреннее страдание. Это неизбежно окрашивает образ актрисы не удалось достаточно убедительно передать большое и бережно хранимое чувство Нины к столь долго отсутствующему мужу. Более убедительна игра актрисы в сценах Нины с ее взрослыми детьми — ее героиня в разговорах с ними как бы ожидает, чтобы вскорости снова потянуться.

Опытный актер, заслуженный артист Казахской ССР В. Ермаков также не прельщавшись эфемерными перспективами успеха. Б. БЕРЕЖКОВ.

героического материала. Его герой отмечен столь же бросающейся в глаза нарочитостью, которую лишь подчеркивает присутствующая исполнителю хорошая лаконичность внешних выразительных средств.

Иллюстративным — и в пьесе, и в спектакле — оказались образы представителей молодого поколения (сын Митиновых Петр — артист А. Луккин, невеста Владика Лена — артистка Л. Волгалок). Попытку создать более жизненный образ делает молодой и способный С. Грановский, исполняющий роль младшего сына Митиновых Владика. Однако искусственность ситуации, в которую поставил его герой драматург, постоянно мешает исполнителю.

Наиболее интересной актерской работой в спектакле следует признать работу Роланда Стеблева, который создает артист О. Афанасьев. Актер раскрылся в этой роли с новой, не знакомой томскому зрителю стороны. О. Афанасьеву удалось сыграть Стеблева, пожалуй, даже глубже, чем он был в своей семье, начинал понимать, что не каждый психологический узел можно разорвать с плеча и что человеческие взаимоотношения — куда более тонкая вещь, чем ему всегда казалось... Неудача — а иначе, и сожаление, трудно расценить постановку «Долгожданного» в нашем театре — всегда огорчительно и досадно. Но и неудача приносит пользу. На них учатся. И хочется верить, что театр научится на этом спектакле. Прежде всего, быть более требовательным к формированию репертуара, не прельщаясь эфемерными перспективами успеха. Б. БЕРЕЖКОВ.

ТЕ, КТО ВСЕГДА В ПУТИ

Отдел изысканий — ведущий в Томском отделении института «Энергосетьпроект». Его коллективом изысканы многочисленные трассы линий электропередачи высоких напряжений, площадки подстанций и связанные с ними инженерные коммуникации.

Анжеро-Судженск — Томск — Каргасок, Парабель — Советско-Сосновский, Улан-Удэ — Гусиноозерск... Линии электропередачи перебрали через такие реки, как Обь, Енисей, Лена, Вилюй, Алдан. Это уникальные по своей величине и значимости переходы. Например, переход через реку Лену у поселка Тегети составляет 2,700 метров, а высота несущих опор достигает 195 метров.

Ежегодно в институте проводится конкурс на лучший отдел изысканий и лучшее полевод подразделение. Два года подряд первые места занимал наш отдел изысканий, а экспедиция № 3 Томского отделения (начальник экспедиции Н. Р. Чепуренко) по всем показателям признана лучшим полевым подразделением.

Душой любого коллектива являются его ветераны. Это кадровые работники с огромным производственным опытом, которые они щедро передают молодым специалистам. В нашем отделе изысканий это М. И. Калинин, И. В. Миллер, В. П. Морозов, Л. С. Тереза, А. А. Ткаченко, Ю. И. Чердынцева — люди, которые со дня основания отделения в 1962 году работают самоотверженно, которые не изменили своему производству, своему призванию, несмотря на трудности. Изыскатели Томского отделения института «Энергосетьпроект» — истинные труженики поля, они, как и их коллеги из филиалов института, «Анжеро-Судженск» и других производственных изыскательских учреждений Томска и сейчас работают на разных широтах и меридианах Сибири, Урала и Дальнего Востока. Экспедиция № 2 (начальник А. Н. Малащук) широким фронтом разрабатывает работы на томском севере и в Кузбассе, экспедиция № 3 (начальник Н. Р. Чепуренко) готовится к электрификации первой очереди БАМа — на участке Сковородино — Тында с последующим продвижением на Чулым.

А. ХАТЫЛОВ, инженер Томского отделения института «Энергосетьпроект».



Последний звонок. Он прозвучал в субботу для многих тысяч ребят. Для десятиклассников он означает прощание со школой. Впереди — экзамены. Впереди — большая жизнь. И звонок будет звенеть теперь их уже не на уроки, а на лекции, практические занятия или к началу рабочего дня.

Для учителей, десять лет растивших ребят, последний звонок — это и горечь расставания с теми, кто за эти годы стал им близким и родным. И гордость за своих совсем уже взрослых питомцев. И сознание выполненного долга...

А для всех прочих, кому еще бегать в школу и пач-

кать кончики пальцев чернилами, этот последний в нынешнем году звонок означает еще один рубеж к тому — близкому или далекому, — который называется взрослостью.

НА СНИМКЕ: последний звонок в томской средней школе № 48. Фото А. Петрова.

ДВОРЕЦ ЗРЕМИЦ И СПОРТА
27 мая — широкоформатный художественный фильм «Дочки-матери» — 19, 21.

КИНО
СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ:
«РОДИНА» — Широкоформатный художественный фильм «Большая аттракцион» — 8-10, 10-20, 12, 13-40, 16, 17-40, 19-20, 21.

имени М. ГОРЬКОГО
«Нюда умирают легенды» — 8-40, 10-20, 12, 13-40, 15-20, 17, 19-40, 20-20, 22. «Невинные убийцы» — 8-40, 10-20, 12, 13-40, 15-20, 17, 18-40, 20-20, 22. Зал киноконцерт. «Шел солдат» — 9, 14-30. «Судьба человека» — 10-40, 12-35, 16-10, 18-10, 20-05.

«ОКТЯБРЬ»
«Нюда умирают легенды» — 8-40, 10-20, 12, 13-40, 15-20, 17, 19-40, 20-20, 22. «Невинные убийцы» — 8-40, 10-20, 14-10, 16, 17-50, 19-40, 21-30. «Домино» до понедельника — 9-30.

имени И. ЧЕРНЫХ
«Нюда умирают легенды» — 9, 10-40, 12-20, 14, 16, 17-40, 19-30, 21. «Хлеб и шоколад» — 9, 13-30, 14-15, 16, 17-45, 19-30, 21-15. «Чук и Гек» — 10-45.

«СИБИРЯК»
«Про Витю, про Машу и морскую пехоту» — 9-30, «Хлеб и шоколад» — 11, 12-40, 14-20, 16, 17-40, 19, 21.

КИНОТЕАТР
«БЕЛОЕ ОЗЕРО» — «Блонда» (две серии) — 13, 16, 19.
ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ «АВАНГАРД»
«Завтра, третьего апреля» — 13, «Композитор» (две серии) — 15, 18, 21.
ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ ПОДПИШНИКОВОГО ЗАДА
«Улица младшего сына» — 11, «Еще не вечер» — 18, 20. **ДОМ КУЛЬТУРЫ «СИБИРАБЕЛЬ»**
«Потому что люблю» — 17-10, 19, 21.

КЛУБ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКОВ
«Сибирячка» (две серии) — 15, 18, 21.

ТВ
ВТОРНИК, 27 мая
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА МОСКВА
9.00. Прямая передача. 9.05. «Первый Совет рабочих депутатов». К 70-летию Иваново-Вознесенского Совета рабочих депутатов. 9.45. Л. Ветховен. Третий концерт для фортепиано с оркестром. 10. «Маминин фильм». 11. Серия. 10.50. «Страницы творчества писателя В. Каверина». 11.50. Новости. 12.00. Выступление детской хоровой студии «Восход». 12.15. Ц. «Умелые руки». 12.45. «Литературные встречи». М. Исаковский. 13.25. Ц. «Чайковский». Художественный фильм «Сибиряк». 13.55. «Патилетку» досрочно. 15.35. «Литературные встречи». М. Исаковский. 16.15. «Литературные встречи». М. Исаковский. 16.45. «Патилетку» досрочно. 17.35. «Литературные встречи». М. Исаковский. 18.00. «Патилетку» досрочно. 18.35. «Литературные встречи». М. Исаковский. 19.00. «Патилетку» досрочно. 19.35. «Литературные встречи». М. Исаковский. 20.00. «Патилетку» досрочно. 20.35. «Литературные встречи». М. Исаковский. 21.05. «Героины пьелеток». Телецентр. 21.35. Ц. «Чайковский». Художественный фильм. 1-я серия.

ТОМСК
22.50. «Наша область».

МОСКВА
23.00 — 23.30. «Время».

ВТОРАЯ ПРОГРАММА ТОМСК
19.30. «Шаги томской автоматизации». 19.30. «Римский портрет». Документальный телефильм. 20.05. «Наша нацидальта». Встреча нацидальта и депутаты Верховного Совета РСФСР. Л. С. Брыковичевой. 20.35. «Молодые люди». Художественный фильм «Мм покорится небо». Киностудия им. Горького. 1963 г.).

РАДИО
ВТОРНИК, 27 мая
7.34. Обзор последних известий. 7.40. «Родному городу — высокую культуру». 7.45. Музыкальный концерт. 7.50. Революция и объявление. 9.00. По страницам газет «Красное знамя» и «Молодой ленинец».

Горсад 30 мая
Всесоюзное ордена Ленина объединение государственных цирков
ОТКРЫТИЕ ЦИРКА
Большая разнообразная программа «ВСТРЕЧА ДРУЗЕЙ»
Аттракцион «БУРЫЕ МЕДВЕДИ» (дрессировщик — Иосиф Монастырский).
Паузы зайонитю популярные клоуны: Алексей Полюбин, Владимир Иванов и Виктор Бобров.
Начало представлений — в 19 час. 30 мин.; в субботу — в 16 и 19 час. 30 мин.; в воскресенье — в 12, 16 и 19 час. 30 мин.
Билеты продаются в кассе горсада.
Принимается коллективные заявки.

Горсад 30 мая
Аттракцион «БУРЫЕ МЕДВЕДИ» (дрессировщик — Иосиф Монастырский).
Паузы зайонитю популярные клоуны: Алексей Полюбин, Владимир Иванов и Виктор Бобров.
Начало представлений — в 19 час. 30 мин.; в субботу — в 16 и 19 час. 30 мин.; в воскресенье — в 12, 16 и 19 час. 30 мин.
Билеты продаются в кассе горсада.
Принимается коллективные заявки.

Срок обучения — 2 месяца.
Оплата за период обучения — 100 рублей, а за месяц. Инструкторы обеспечиваются общежитием.
Обращаться по адресу: г. Томск-3, ул. Пушкина, 46, по «Сибкабель», отдел кадров.
Томской конторе Госбанка на постоянную работу требуются: шофер, инкассаторы, машинистка, кассир-курьер вечерней кассы, курьер. Обращаться: 634050, Томск-50, пр. Ленина, 109, телефон № 2-65-72.

Томский институт автоматизированных систем управления и радиоэлектроники объявляет прием в аспирантуру на 1975 год по следующим специальностям: экспериментальная физика; физическая электроника; оптика; электронное оборудование; теоретические основы радиотехники; радиосвязь; радионавигация и телевидение; радиолокация и радионавигация; радиоприемные устройства; электронная техника и приборы; электроакустические и газоразрядные приборы и технология их производства; конструирование и технология производства радиотехнических и электронных устройств; техническая кибернетика и теория информации; элементы и технические средства управления и регулирования; вычислительная техника; автоматическое управление и регулирование; электрофизические установки и ускорители.

Вступительные экзамены проводятся в мае, июне, сентябре, октябре 1975 года.
Порядок приема — общий для вузов.
Заявление о приеме с приложением соответствующих документов подается на имя ректора института по адресу: 634050, Томск-50, пр. Ленина, 40.

Томскому городскому агентству «Союзпечать» на постоянную работу требуются сортировщики и бухгалтер.

Обращаться по адресу: г. Томск, пр. Ленина, 151-а, в бюро по трудоустройству, или пр. Ленина, 93.

Владимира Ивановича и выражает соболезнование родным и близким покойного.

Вынос тела — 27 мая, в 16 часов, из квартиры покойного (г. Томск, ул. Кулагина, 25, кв. 16).

Дирекция киносега г. Томска срочно требуется старший бухгалтер.

Обращаться: г. Томск, пр. Ленина, 73, комн. 29, телефон № 2-66-20.

Горсад 30 мая
Всесоюзное ордена Ленина объединение государственных цирков
ОТКРЫТИЕ ЦИРКА
Большая разнообразная программа «ВСТРЕЧА ДРУЗЕЙ»
Аттракцион «БУРЫЕ МЕДВЕДИ» (дрессировщик — Иосиф Монастырский).
Паузы зайонитю популярные клоуны: Алексей Полюбин, Владимир Иванов и Виктор Бобров.
Начало представлений — в 19 час. 30 мин.; в субботу — в 16 и 19 час. 30 мин.; в воскресенье — в 12, 16 и 19 час. 30 мин.
Билеты продаются в кассе горсада.
Принимается коллективные заявки.

Горсад 30 мая
Аттракцион «БУРЫЕ МЕДВЕДИ» (дрессировщик — Иосиф Монастырский).
Паузы зайонитю популярные клоуны: Алексей Полюбин, Владимир Иванов и Виктор Бобров.
Начало представлений — в 19 час. 30 мин.; в субботу — в 16 и 19 час. 30 мин.; в воскресенье — в 12, 16 и 19 час. 30 мин.
Билеты продаются в кассе горсада.
Принимается коллективные заявки.